

草原生态保护补助奖励政策实施已8年

草原牧业牧民实现三方共赢

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾



改革有实招

牧区振兴是乡村振兴的重点和难点,草原生态补奖政策是重要抓手。自2011年起,中央财政在内蒙古等13个主要牧区省份实施草原生态保护补助奖励政策。近8年来,草原保护制度得到有效落实,草原科学利用技术得到推广应用,草原畜牧业生产方式加快转变,初步实现了草原生态保护、牧业高质量发展和牧民增收三方共赢。



一位牧民在内蒙古自治区呼伦贝尔市新巴尔虎右旗的草原上骑马放羊。

新华社记者 连 振摄

草原是畜牧业发展的重要资源。我国拥有天然草原近60亿亩,相当于耕地面积的3.2倍、森林面积的2.3倍。然而,由于传统粗放式发展给草原生态带来了损害,平衡生态发展与牧民增收成为畜牧业发展中的瓶颈。为推动牧区发展、改善草原生态环境,增加牧民收入,自2011年起,中央财政在内蒙古等13个主要牧区省份实施草原生态保护补助奖励政策,2016年又进一步提高了标准、扩大了范围,每年的补奖资金达187.6亿元。近8年来,草原保护制度得到了有效落实,草原科学利用技术得到推广应用,草原畜牧业生产方式加快转变,初步实现了草原生态保护、牧业高质量发展和牧民增收三方共赢。

草原生态环境加快恢复

盛夏时节,甘肃省瓜州县双石公路两侧的草原上,红柳、梭梭、芦苇等植物在微风中起舞,白鹭、黄毛鸭等野生候鸟在湿地中觅食。“风吹草低见牛羊”的和谐画面又映入了眼帘。

“以前,我们很多人不明白超载放牧等破坏草原生态的行为是违法的。这几年,通过普法宣传,我们既了解了草原保护的法规制度,也认识到了保护生态的重要性。”瓜州县锁阳城镇东巴兔村农牧户解朝明告诉记者,退牧还草围栏工程和草原生态补助奖励政策实施以来,退化的瓜州县锁阳城镇东巴兔村草原又变绿了,昔日因牲畜啃食而低矮光秃的草场重新焕发了生机,“通过推行舍饲养殖,牲畜由过去的散养、滩养变成现在的圈养,政府发放了饲料粮,落实了草原补奖禁牧补助资金,每年还能拿到1万多元的补贴资金”。

草原的保护离不开农牧民的生态自觉,更少不了草管员的兢兢业业。今年30岁的草原管护员安娜已在甘肃省肃南县红湾村草原生态管护岗位上坚守5年了。平日里,她不仅要负责保护管护区域内的草原基础设施,发现并制止草原违法犯规行为,还要深入牧户家中宣传普法、清点饲草和牲畜数量等。“看似简单的工作,巡查一趟就要一整天。工作太辛苦,家里人不愿意我做草原管护员,但我觉得这是在保护祖辈辈生活过的草原,不能不干。”安娜说。

在内蒙古锡林浩特市脑木更苏木的牧民乌力吉看来,草原补奖政策给草原带来的变化是翻天覆地的。“以前风沙大的时候白天屋里都要点灯,草场沙化很严重,牛羊基本上没有草吃,如今虽然对放牧有限制,但政府给我们发了补助,收入有了保障。更重要的是,近两年来感觉草场在逐渐恢复,风沙变少了,草也变绿了。”乌力吉高兴地说。

农业农村部畜牧业司司长马有祥介绍,通过实施草原补奖政策,2017年全国鲜草产量10.6亿吨,较2010年增加8.6%;全国草原综合植被盖度达到了55.3%,增加4.3个百分点;268个牧区半牧区县草畜平衡

率由56%增加至86%,全国草原生态环境持续恶化势头得到有效遏制。

畜牧业生产方式加快转变

长期以来,我国草原畜牧业沿用传统放牧方式,草原超载过牧,牲畜舍饲圈养比例低,冬季饲草料短缺,尤其是寒潮冰雪灾害造成牛羊死亡率高、繁殖存活率低、掉膘严重等问题更为突出。

如何既维持草原生态平衡又让牛羊吃饱、吃好?全国畜牧总站长杨振海表示,北方草原发展畜牧业,要以天然草原合理利用为主,在维护生态环境优先的前提下考虑生产经营和牧民致富,探索合理放牧制度。

“通过划定围栏,羊在一个区域吃草,其他区域可以让草好好长,人不累了,羊长膘也容易,草原得到缓解,一举多得。”内蒙古自治区锡林郭勒盟西乌旗牧民斯琴图告诉记者,他家共有草场1万多亩,其中8950亩为放牧场。与传统放牧方式不同,斯琴图在地方政府的帮助下,将自己承包的草原建设围栏,将放牧场分为多个区域,在围栏范围内实施轮牧,既美了草原,又加快了传统畜牧业的转型升级。

为了保护草原,家住内蒙古自治区西乌珠沁旗都来嘎查的额日和木也积极转变养殖结构,压减羊群数量,引进良种肉牛,完善基础设施建设。“现在养白牛平均每头能赚5000元钱,相当于10多只羊的利润,每年能出栏60头左右,日子比以往舒服多了。”额日和木对家庭牧场发展充满信心。

与内蒙古自治区的做法不同,为推动传统草地畜牧业向规模化养殖、集约化经营的现代草原生态畜牧业转型,青海省培育和壮大了以饲草料生产加工为主的龙头企业、专业合作社、生态牧场及种养殖大户等新型经营主体。

“作为生态移民区,巴庄村昔日沙化严重,风吹沙子跑。如今,国家实行草原生态保护禁牧封育政策,通过补播改良,草原植被不断恢复。”宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区太阳山镇巴庄村支部书记曹桂成感慨地说,禁牧封育前全村养羊量不到1万只,到2017年底全村羊饲养量达到了2.5万只,最高峰时达到3万只。同时,全村的草产业达到了1.2万亩,养殖业占到了农民收入的40%以上,实现了草原保护与畜牧业发展双赢,日子一天比一天好。

在宁夏回族自治区同心县韦州

镇庆华村,草原补奖政策实现了全村1302户农户全覆盖。“补助让农户发展养殖业需要的草料钱有了基本保障,如今全村肉牛饲养量达到3120头,比实行禁牧封育前的200头涨了十几倍。”农户丁学平翻开自己手中的“一卡通”,指着上面2000元草原生态保护禁牧补助进账款说,“每年的5月份或6月份,补助就到账了”。

马有祥介绍说,草原生态补奖政策将资金的80%以上直接补贴给1200多万户农牧民,增加政策性收入,使农牧民有了托底;同时支持发展现代草原畜牧业,增加家庭经营收入,实现“禁牧不禁养、减畜不减肉、减畜不减收”,农牧民的生产生活水平明显提升,让贫困群众稳定脱贫、致富奔小康成为现实。

对于贫困覆盖面广、程度深,脱贫攻坚任务重的云南省来说,草原生态补奖政策实施范围覆盖了全省82个贫困县(市、区),其中国家级贫困县73个、省级贫困县9个,占全省贫困县总数的93.2%,成为助力脱贫攻坚的重要力量。据统计,2017年82个贫困县得到了草原生态补奖政策绩效考核奖励资金达2.1835亿元,充分发挥了产业扶贫增收的带动作用,帮扶贫困户11.412万户。

不过,从收入结构来看,除畜牧业收入外,补奖收入仍然是牧户家庭收入的主要来源。比如,在新疆拜城县和温泉县的80个调查牧户中,户均补奖收入1.05万元,占总收入的16.7%。此外,各地针对贫困户设立草原管护员公益岗位8.89万个。2017年,牧区农牧民人均纯收入9718.4元,较2010年增加116.2%。

农业农村部副部长于康震表示,牧区振兴是乡村振兴的重点和难点,草原生态补奖政策是重要抓手,要坚持好、巩固好、实施好,为乡村振兴描绘出一幅草丰羊肥、人与自然和谐共生的大美草原生动画卷。

贵州省遵义市习水县友谊村的新图景

本报记者 王新伟 通讯员

向小东

举着这里的劣势,“空气质量好,水是弱碱性,有利于身体健康”。

友谊村还新建了4口小水窖、新增了1个移动基站、改造老旧危房171户、新建3个文化广场、巩固提升电商网点、配备了超市和村级卫生室。条件好了、环境美了,友谊村的生态魅力越来越大。

“在森林里散步真舒服,让人忍不住想放声高歌”,去年在友谊村度假的重庆客人赖建华没事就看看他在森林里散步、唱歌的视频。

友谊村的生态对重庆客人很有

吸引力。去年夏天,友谊村旅游发展接待中心30间房间每天都客满,周末更是一房难求。

在游客接待中心旁边,16户农民有12户办起了农家乐,共有床位850张,年接待游客10000余人次。

友谊村毓秀山庄的老板封明绪每天都会到自家农家乐检查。“我家现有60个床位,去年夏天还是一房难求。”回忆起去年夏天,封明绪露出微笑,“保守估计,净赚8万元”。

对眼前的生活感到满意的还有不少当地群众。“乡村旅游发展了,家

门口就能就业了”,270名本地劳动力留在了家乡。在乡村旅游的带动下,友谊村创建公益性岗位34个,户均增收3650元;申请办理特惠贷71户,其中入股分红26户,户均年增收5000元以上,申请特惠贷自主发展45户;申请惠农贷入股分红8户,户均增收3000元。

“山不转、路转,江习古高速预计今年全线通车,到时候友谊村到重庆仅需一个小时。”对于友谊村的未来,寨坝镇党委副书记冯文山充满期待。

记者观农

乡村善治

要尊重农村特点

□ 乔金亮

“治理有效”是实施乡村振兴战略的重要要求,也是新时代做好“三农”工作的重要保障。但长期以来,乡村治理滞后于乡村发展,成为制约我国“三农”发展的重要因素。在城镇化水平不断提高、乡村经济市场化程度越来越高的情况下,如何促进乡村善治,是实施乡村振兴战略必须破解的难题。

社会治理的基础在基层,薄弱环节在乡村。当前,乡村治理面临一系列挑战和困难。具体来说,一些乡镇债务沉重,村级公共产品供给不足,社会保障水平不高;一些乡村治理的体制机制不完善,各主体间的利益冲突加剧;在一些地方,宗族势力对乡村治理干扰严重,影响了乡村的和谐稳定;农村“空心村”“三留守”等社会问题日益突出。

乡村社会不同于城市社会,具有“熟人社会”的特征。要采取符合农村特点的乡村治理方式,既要注重运用现代治理理念和方式,更要注重发挥农村传统治理资源的作用。例如,浙江省探索自治、法治、德治“三治结合”,其小微权力清单、基层治理“四平台”、新乡贤治村等实践效果很好,做到了以自治消化矛盾、以法治定分止争、以德治春风化雨,形成了“大事一起干、好坏大家评、事事有人管”的乡村治理新格局,为全国走乡村善治之路提供了示范。

农民是乡村的主人,乡村是农民的家园。尽管随着城乡融合发展,城乡在部分治理手段上会逐渐趋同,但乡村治理体系要充分尊重农村的特点。应当说,任何一个村庄都不可能简单使用某一种治理方式实现有效治理,而是多种治理方式相结合。今后要建立自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,自治是核心,德治是基础,法治是保障。

新世纪以来,我国广大农村发生了巨大变化,同时很多传统仍然

乡间故事

大转湾村来个“大转弯”

本报记者 孙潜彤 通讯员 樊 华

“那时候我们整天都吃住在村里,一点点把政策讲给群众听,告诉他们,你们的小改变会换来周围环境的大改善。后来我们做通了多数被征收户的思想工作,半个月就把这些黑加工点都清除了。”数据显示,大转湾村共清理小塑料加工作坊等散乱污企业68家。

清理“污点”后,要打造“亮点”。各级部门开始帮助大转湾村整修道路、绿化美化等,让村民首先直观地感受到环境变化。该村村委会主任感慨地说:“沈马线两侧的绿地面积越来越大,大转湾村能摘掉‘脏乱差’的帽子了。”

按照今年制定的乡村振兴战略规划,沈阳将加快建设宜居乡村,大力改善农村环境,建好管好护好运营好农村路,修整农村公路500公里,改造村内道路及边沟600公里,“小作坊作业环境需要冲洗,没有排水,就造成了周围的水污染,而且自身安全隐患也很多,拉的电线如蜘蛛网一般,很容易造成火灾。”

沈阳治理农村脏乱面貌,实行“一村一策”精细化管理,并于去年5月份起统筹实施大转湾村综合治理工程。大转湾村的突出“污点”是黑加工点多。“最难的是40多户违建,占地200亩,多数临近‘沈马路’,动迁难度特别大。”关健称,造化街道党工委办事处抽调20多名机关干部组成工作组入驻村委会,



大转湾村在综合治理后成为风景优美的景观村。

孙潜彤摄

执行主编 王薇薇 责任编辑 秦文竹

联系邮箱 jjrbcs@163.com